

**西貢區議會**  
**社會服務及健康安全城市委員會**  
**二〇〇九年第一次會議記錄**

---

日期：二〇〇九年一月二十二日(星期四)

時間：上午九時三十分

地點：西貢區議會會議室

<u>出席者</u>	<u>出席時間</u>	<u>離席時間</u>
周賢明先生，MH (主席)	上午九時三十分	上午十時四十分
譚領律先生 (副主席)	上午九時三十分	上午十時四十分
吳仕福先生，SBS，JP	上午九時三十分	上午十時四十分
溫悅球先生，JP	上午九時三十分	上午十時四十分
陳繼偉先生	上午九時三十分	上午十時四十分
陳權軍先生	上午九時三十分	上午十時四十分
張國強先生	上午九時三十分	上午十時四十分
鍾群珍女士	上午九時三十分	上午十時四十分
邱戊秀先生	上午九時三十分	上午十時四十分
何觀順先生	上午九時三十分	上午十時四十分
祁麗媚女士	上午九時三十分	上午十時四十分
林少忠先生	上午九時三十分	上午十時四十分
劉京科先生	上午九時三十分	上午十時四十分
劉偉章先生	上午九時三十分	上午十時四十分
梁里先生	上午九時四十三分	上午十時四十分
伍炳耀先生	上午九時四十五分	上午十時四十分
吳雪山先生	上午九時三十分	上午十時四十分
柯耀林先生	上午九時三十分	上午十時四十分
溫悅昌先生，MH	上午九時三十分	上午十時四十分
陳博智先生	上午九時三十分	上午十時四十分
張建安先生	上午九時四十分	上午十時四十分
林咏然先生	上午九時三十分	上午十時四十分
梁秉洪先生	上午九時三十八分	上午十時四十分
莫素鳳女士	上午九時三十分	上午十時四十分
吳偉星先生	上午九時三十分	上午十時四十分
黃樂敏女士	上午九時三十分	上午十時四十分
陳彩霞女士 (秘書)	西貢民政事務處行政主任(區議會)3	

列席者

楊康材先生	西貢民政事務處高級行政主任(區議會)
梁毅成先生	西貢民政事務處一級行政主任(區議會)
陳依雯女士	西貢民政事務處行政主任(區議會)6
李金容女士	社會福利署黃大仙及西貢區助理福利專員(二)

鄧華勝先生	職業安全健康局總幹事
馬慕冰女士	職業安全健康局宣傳主任
黃世平先生	教育局高級學校發展主任(西貢)2
黎麗芬女士	廉政公署社區關係處東九龍及西貢辦事處高級廉政教育主任
馬素玲女士	衛生署社區聯絡部護士長
許慕蓮女士	醫院管理局將軍澳醫院病人及社區關係經理
梁德明先生	康樂及文化事務署西貢區副康樂事務經理 1
李國良先生	房屋署物業服務經理(物業服務)(大埔、北區、沙田及西貢)(一)
郭滌緯先生	勞工處分區職業安全主任
梁國榮先生	消防處西貢消防局局長/助理消防區長
何澤蒼先生	香港中華電力有限公司社區關係經理-九龍東
黃霖生先生	香港中華煤氣有限公司客戶服務總經理
陳霖生先生	香港鐵路有限公司項目傳訊經理
蕭赤虹先生	香港科技園公司高級發展經理
陳世雄先生	啓勝管理服務有限公司高級物業及設施經理
鄧海恩先生	偉邦物業管理有限公司高級物業經理

### 致歡迎詞

主席歡迎各委員、部門和機構代表出席西貢區議會社會服務及健康安全城市委員會(下稱“委員會”)二〇〇九年第一次會議，特別是：

康樂及文化事務署西貢區副康樂事務經理 1 梁德明先生；  
 勞工處分區職業安全主任郭滌緯先生；  
 職業安全健康局總幹事鄧華勝先生；  
 職業安全健康局宣傳主任馬慕冰女士；以及  
 偉邦物業管理有限公司高級物業經理鄧海恩先生。

2. 委員備悉，根據會議常規第 51 條，任何委員如未能出席會議，必須在該次會議舉行前，通知秘書處缺席的原因，以便委員會考慮是否同意他們的缺席申請。

3. 主席報告，陳國旗先生(開會撞期)、范國威先生(有其他會議在身)、陸平才先生(校長不願作出有效調動，並在本人不需上課情況下拒絕本人申請出席是次會議)、何達權先生(出席在職之工作會議)、連楚強先生(病人輪候太多，又近新年長假期，所以不能抽空開會)和蔡鵬輝先生(私人事務)未能出席是次會議，他們並已於會前向秘書處請假。委員一致同意他們的缺席申請。

## (一) 通過會議記錄

4. 委員一致通過社會服務及健康安全城市委員會二〇〇八年第七次會議記錄。

## (二) 報告事項

### 財務及行政委員會撥款資助的社會服務活動

#### [SKDC(SSHSCC)文件第 1/09 號]

5. 委員備悉上述文件的內容。

## (三) 續議事項

### 申請確認「安全社區」(上次會議記錄第 8-16 段)

#### [SKDC(SSHSCC)文件第 2/09 號]

6. 主席報告有關事宜的最新進展：

- (i) 「安全社區認證」專責小組已於本年 12 月 18 日在將軍澳醫院召開第一次會議，跟進申請確認「安全社區」事宜，有關會議內容已詳載於 SKDC(SSHSCC)文件第 2/09 號的會議記錄內。
- (ii) 康樂及文化事務署已預留於 2009 年 9 月 19 日(星期六)的將軍澳第 45 區運動場予本委員會舉辦確認典禮之用(會後註：由於籌備時間緊迫，確認典禮將延至 2009 年 10 月舉行)。
- (iii) 祕書處已經以區議會和委員會主席的名義去信各相關政府部門和機構，搜集與「安全」有關的數據和活動資料，以便製作報告書。「安全社區認證」專責小組預計在本年 5 月完成報告書的最後定稿，再在 6 月中邀請世界衛生組織代表到西貢實地視察。
- (iv) 至於「要求所有向區議會申請撥款的機構，把『西貢區議會』和『西貢健康安全城市』的徽號同時展示於相關的宣傳品內」的建議，在獲得 23 位議員同意和 5 位議員反對的情況下通過議題。主席建議交由相關的財務及行政委員會討論細節安排。

7. 溫悅球先生對於強制規定在宣傳品內展示「西貢健康安全城市」的徽號的建議有所保留，他擔心宣傳品上印有過多的徽號，或會對面積小的宣傳品在設計方面構成困難，溫先生建議改用呼籲的方式。溫先生又指出，由於有關建議涉及撥款準則，所以需交由財務及行政委員會決，不應以簡單的傳閱方式下定案。

8. 主席回應表示，財務及行政委員會將於下次會議討論區議會撥款準則，屆時議員可一併討論有關建議。上述傳閱結果只供委員備悉。
9. 吳仕福先生贊同主席提出的建議，認為有關措施能加強在區內推動健康安全城市的概念。吳先生表示，本會可將是項建議交由財務及行政委員會，再作進一步討論。
10. 楊康材先生表示，交通及運輸委員會轄下的道路安全運動工作小組將於本年2月28日假調景嶺臨時單車公園舉辦「單車安全推廣嘉年華」。活動將由西貢區議會、香港交通安全隊和警務處合辦，工作小組已向區議會申請撥款，有關申請也已獲得通過。是項活動將分為兩部分，第一部分包括於單車公園內舉行競技遊戲活動，以遊戲形式向小朋友推廣單車安全的信息。第二部分是單車巡遊，屆時工作小組將聯同民安隊交通單車隊和著名運動員黃金寶先生在區內巡遊，並向市民派發宣傳單張。楊先生指出，區議會和警務處將於本年陸續舉辦其他相關的宣傳活動，有關活動可用作安全認證的資料。
11. 邱戊秀先生呼籲各委員踴躍出席2月28日的宣傳活動。
12. 主席建議以本委員會和基督教靈實協會西貢健康安全城市統籌辦事處合辦的名義，就西貢安全社區確認典禮向西貢區議會申請撥款，預算開支為100萬元。
13. 與會者對上述的撥款申請並沒有意見，獲得一致通過。
14. 吳仕福先生請鄧華勝先生向各委員介紹安全認證計劃。
15. 鄧華勝先生表示，現時職業安全健康局正與世界衛生組織聯絡，希望能按原訂定的時間表完成認證的工作。另一方面，根據世界衛生組織的標準，如果城市能持續改善社區環境，便能獲得安全社區認證。根據觀察所得，西貢區已為此展開大量工作，相信能順利獲得認證。

#### 健康安全城市活動工作小組(上次會議記錄第27-32段)

16. 主席請召集人吳仕福先生報告工作小組的最新進展。
17. 吳仕福先生表示，工作小組現正積極跟進申請「西貢安全社區」認證事宜，至於「全人健康均衡儲蓄計劃頒獎禮暨港鐵競步邀請賽」和「我心目中的健康安全城市」繪畫比賽也已展開。吳先生請莫素鳳女士和陳霖生先生分別報告有關計劃的最新進展。

18. 莫素鳳女士作出以的報告：

- (i) 「全人健康均衡儲蓄計劃頒獎禮暨港鐵競步邀請賽」將於 2009 年 3 月 1 日下午 2 時在港鐵將軍澳站 A 出口前庭舉行。是項活動的目的，是嘉許過去半年積極推展「全人健康均衡儲蓄計劃」的人士，並透過比賽推廣運動的重要性。
- (ii) 競步賽事分為親子組、長者組、復康組和公開組，她歡迎各委員自行或以區議會名義組隊參與。
- (iii) 當日除了邀請了吳仕福先生和周賢明先生擔任主禮嘉賓外，還邀請了譚領律先生和祁麗媚女士擔任司儀。

19. 陳霖生先生作出以下報告：

- (i) 為了促進西貢地區的藝術文化和宣傳健康安全城市的概念，香港鐵路公司(下稱「港鐵」)和本委員會合辦「我心目中的健康安全城市」繪畫比賽。賽事分為小學組、中學組和親子組，每組均設有冠亞季軍和優異獎三名。
- (ii) 參加者可於 2009 年 1 月 20 日至 2 月 9 日期間，把參賽作品交到指定收集點，包括指定港鐵車站、將軍澳君薈坊商場、將軍澳坑口連理街商場、靈實白普理寶林社區健康發展中心、西貢民政事務處和西貢民政事務處諮詢服務中心。
- (iii) 參加者也可於 2009 年 2 月 15 日下午 2 時至 3 時 30 分前往將軍澳君薈坊地下中央廣場參加即場繪畫比賽或遞交作品。

20. 主席回應，本委員會將以區議會名義組隊參與競步比賽，請秘書跟進有關安排。

負責人：秘書處

#### 社會服務協調小組(上次會議記錄第 33-41 段)

21. 主席報告「社會服務協調小組」的最新進展：

- (i) 工作小組已經去信區內各社會服務機構／團體，邀請出席於 2009 年 2 月 12 日下午 2 時 30 分在西貢區議會會議室舉行的交流會議，討論 2009 年工作計劃。
- (ii) 工作小組鼓勵地區團體積極申請區議會撥款，用以推動和參與有關教育、扶貧、社會企業、青少年、婦女、復康及長者服務的工作。他建議社會福利署(下稱「社署」)充分發揮各個「地區協調委員會」的角色，關注地區社會服務的實際需要，推薦區內的服務單位向小組提交活動建議書。

22. 主席請「復康事務工作小組」召集人伍炳耀先生報告工作小組的最新進展。

23. 伍炳耀先生作出以下的報告：

- (i) 工作小組已於本年1月21日召開會議，跟進「就業無障礙」行動的工作，以及檢討2008年國際復康日和西貢區堆沙大賽的安排。
- (ii) 工作小組與基督教家庭服務中心等復康機構將於本年2月21日中午12時30分在將軍澳中心商場舉行「『就業無障礙』僱主嘉許禮暨網站啓幕禮」，表揚10至20名聘請殘疾人士的僱主。伍先生邀請各成員預留時間出席。

24. 譚領律先生表示，在復康事務工作小組2009年第一次會議上，委員會討論「無障礙巡查」計劃。據了解，上次「無障礙巡查」計劃於8至10年前推行。由於有關巡查結果已經過時，工作小組邀請路向四肢傷殘人士協會與其他復康機構透過申請區議會撥款，再次推行全區性「無障礙巡查」計劃。

25. 主席建議今年的工作計劃可包括殘障和學障的支援服務。他歡迎各委員就工作小組的服務類別，並且就來年目標提供意見。

26. 吳仕福先生作出以下的回應：

- (i) 他希望工作小組多關心弱勢社羣，特別是有讀寫障礙的學童和受暴力問題困擾的家庭。
- (ii) 政府雖然提出很多支援措施，但並不實際，未能有效解決家庭暴力問題。因此，他希望工作小組本著實事求是的精神，多探討和關心家庭暴力問題。

27. 主席報告合辦計劃的最新進展：

- (i) 委員會已經把「北斗Teen計劃」的進度報告以電郵方式傳送給各委員。
- (ii) 「童、里、心」鄰舍互助計劃和「伙伴倡自強協作計劃」已正式推展。
- (iii) 至於「將軍澳青少年生活狀況調查2008」，香港青年協會同意把支出的細項合併處理。

28. 李金容女士提出以下的意見：

- (i) 委員會與社署的工作目標一致，她對此感到高興，期望在地區上能與委員會達致有效協作，善用資源。

- (ii) 李女士認為打擊家庭暴力問題需要發動社區力量，促進家庭和諧，鞏固家庭凝聚力作預防，並要支援有需要的家庭面對危機和逆境。今年香港面對金融海嘯或經濟壓力等社會問題，故此積極人生觀和健康心靈對個人或家庭尤為重要。黃大仙及西貢區福利辦事處與區議會、地區團體、福利機構、學校及其他政府部門一直推展「快樂人生社區健康推廣計劃」，倡導正面人生及健康生活態度，透過培訓快樂教練，將信息傳揚。
- (iii) 李女士期望不同的福利機構和地方團體積極建立鄰里支援網絡。社署透過鄰里支援幼兒照顧計劃，提供更靈活具彈性的日間幼兒照顧服務。香港家庭福利會獲社署撥款，將於今年3月在將軍澳區推行第二期鄰里支援幼兒照顧計劃，為期3年，預計二月會展開宣傳。
- (iv) 至於青少年方面，防止濫藥和反吸毒是來年的工作重點。政府正積極加強在學校推廣有關無毒校園和青少年精神健康的訊息。
- (v) 在復康和長者服務方面，社署會繼續推廣「傷健共融」和「積極樂頤年」的概念，協助殘疾人士融入社區，又鼓勵長者建立積極人生，發揮潛能。
- (vi) 在不同地區協調委員會會議上，很多社會福利機構都反映服務不應常以單一服務對象為主，可嘗試以綜合模式推行適合不同服務對象的計劃。

29. 吳仕福先生建議在本年3月6日和10日與社署合辦「探訪社會服務機構」活動。主席請秘書跟進有關事宜。(會後備註：探訪活動將會延期舉行。)

負責人：社署和秘書處

#### 跟進區內醫療服務的發展(上次會議記錄第 42-53 段)

30. 主席請許慕蓮女士報告將軍澳醫院擴建計劃的最新進展。

31. 許慕蓮女士表示，立法會財務委會已經批准撥款進行將軍澳醫院擴建計劃。將軍澳醫院和建築署已經進行招標，有關標書正在審議當中，相信最快在今年年中展開興建日間醫療大樓的工程。工程預計在2012至2013年期間完成。為了配合擴建計劃，將軍澳醫院主座大樓部份樓層現時正進行改建和裝修工程。

32. 溫悅昌先生對於基督教靈實協會(下稱「靈實協會」)協助區內正在輪候白內障手術的長者，並透過醫管局的轉介免費進行手術，表示歡迎。他查詢靈實協會截止目前為止接獲多少宗轉介個案、手術平均輪候時間、以及已完成的手術宗數。

33. 主席請莫素鳳女士向靈實協會負責的部門查詢，並且以書面回覆秘

書。主席再請秘書把有關資料以電郵方式傳送給各委員。(會後註：本委員會已經在本年2月6日把有關覆函以電郵方式傳送給各委員。)

負責人：靈實協會和秘書處

促請政府盡快增加「兒童免疫接種計劃」的疫苗種類  
(上次會議記錄第54-57段)

34. 主席表示於上次會議已刪除此項目。

要求教育局放寬第三組別學校的開班線至兩班，維持現有教師數目  
(上次會議記錄第17-26段)

35. 委員對上述議題沒有任何意見，主席建議於下次會議刪除此項目。

**(四) 其他事項**

36. 楊康材先生表示，西貢民政事務專員一直跟進有關支援讀寫障礙學童的事宜。據了解，教育局和東華三院正在協商，稍後會與區議會和本委員會主席會面，然後再諮詢委員的意見。

37. 主席補充，東華三院和香港教育學院剛開辦了教育研究中心，其中一項研究是支援讀寫障礙學童的方法。

**(五) 下次開會日期**

38. 主席表示，二〇〇九年第二次會議定於二〇〇九年三月二十六日(星期四)上午九時三十分在西貢區議會會議室舉行。(會後註：會議日期更改為三月二十七日。)

**(六) 散會時間**

39. 會議於上午十時四十分結束。

西貢區議會  
社會服務及健康安全城市委員會  
二〇〇九年二月